



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 281 (18519)

СРЕДА, 8 ДЕКАБРЯ 1982 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ КРАЕВОВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Вчера в Барнауле в краевом театре драмы состоялась третья сессия Алтайского краевого Совета народных депутатов восемнадцатого созыва.

Сессию открыл председатель крайисполкома депутат В. Н. Раевский. Он сказал: «Недавно наша партия, советский народ, все прогрессивное человечество с чувством глубокой скорби проводили в последний путь Леонида Ильича Брежнев — выдающегося руководителя Коммунистической партии и Советского государства, виднейшего деятеля международного коммунистического и рабочего движения, неустоимого борца за мир и дружбу народов».

Депутаты и участники сессии почтили память Леонида Ильича Брежнева минутой молчания.

Председателем сессии единогласно избирается депутат В. С. Сергеев — начальник управления Комитета государственной безопасности СССР по Алтайскому краю, секретарем сессии — Л. П. Вишнякова, владелица Барнаульского завода транспортного машиностроения, лауреат Государственной премии СССР.

Краевой Совет единогласно утверждает повестку дня сессии и порядок ее работы.

На обсуждение сессии внесены вопросы:

- о плане экономического и социального развития края на 1983 год и о ходе выполнения плана экономического и социального развития края за 1982 год;
- о бюджете края на 1983 год и утверждении отчета об исполнении бюджета края за 1981 год;
- о перспективном плане работы краевого Совета народных депутатов и его исполнительного комитета на 1983 год;
- об образовании Алтайского краевого агропромышленного объединения и совета этого объединения;
- организационный.

По первому вопросу повестки дня в докладе выступил заместитель председателя крайисполкома, председатель плановой комиссии крайисполкома депутат П. Ф. Чернышов. Затем в докладе «О бюджете края на 1983 год и утверждении отчета об исполнении бюджета края за 1981 год» выступил начальник финансового управления крайисполкома депутат Н. Г. Ковалев.

С докладом о плане бюджетной и других постоянных комиссий по первому и второму вопросам повестки дня сессии выступил председатель планово-бюджетной комиссии краевого Совета, первый секретарь Каменского горкома КПСС Герой Социалистического Труда Е. Е. Парфенов.

В прениях по обсуждаемым вопросам выступили депутаты: Е. И. Жусенко — первый секретарь Змеиногорского горкома КПСС, Ю. М. Литвинов — старший мастер Барнаульского завода транспортного машиностроения, Г. К. Бадирова — чабан колхоза «Кызыл-Чолпан» Кош-Агачского района, И. П. Макачук — главный экономист совхоза «Сростинский» Бийского района, В. А. Астапова — мастер Бийского машиностроительного завода, Л. В. Калганова — портная объединения Алтайкрайшепхит, И. А. Марковский — председатель Кра-

менского райисполкома, В. С. Германенко — начальник управления жилищно-коммунального хозяйства крайисполкома, Н. Н. Черепанова — депутат Верховного Совета РСФСР, механизатор колхоза «Прогресс» Петропавловского района, Е. М. Кулишова — председатель Новоалтайского горисполкома, С. Р. Стреляев — начальник краевого управления хлебопродуктов.

На сессии с речью выступил плен КК КПСС, первый секретарь крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов.

По обсужденным вопросам краевой Совет народных депутатов принял конкретные решения.

Депутаты единогласно утвердили решение крайисполкома об образовании Алтайского краевого агропромышленного объединения и образовали совет этого объединения.

Председателем совета краевого агропромышленного объединения утвержден депутат И. С. Прокоп — первый заместитель председателя исполкома краевого Совета народных депутатов.

Депутаты единогласно утвердили перспективный план работы краевого Совета народных депутатов и его исполнительного комитета на 1983 год.

Рассмотрен организационный вопрос.

Краевой Совет народных депутатов освободил А. С. Кремера от занимаемой должности начальника управления снабжения и сбыта крайисполкома.

Начальником управления снабжения и сбыта крайисполкома утвержден Г. А. Карпенко.

В связи с уходом на пенсию А. Н. Потанин освобожден от должности заведующего отделом пень крайисполкома.

Краевой Совет народных депутатов утвердил заведующим отделом пень крайисполкома Л. И. Курносова, освобождая его от должности начальника управления торговли крайисполкома.

Начальником управления торговли крайисполкома утвержден А. П. Барков.

В связи с уходом на пенсию И. А. Боронкин освобожден от должности заведующего архивным отделом крайисполкома.

Депутаты единогласно приняли решение о продлении до 1 января 1984 года срока действия решения краевого Совета народных депутатов «Об административной ответственности за нарушение общественного порядка на территории края».

По докладу мандатной комиссии краевого Совета народных депутатов удовлетворены просьбы депутатов А. С. Кремера и В. М. Соловьева о досрочном освобождении их от депутатских полномочий.

Подробный отчет с третьей сессии краевого Совета народных депутатов будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты.

ОТКРЫВАЕМ НОВУЮ РУБРИКУ: ЭКОНОМИКА НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Принятый XXVI съездом КПСС курс на интенсификацию нацеливает нашу экономику на дальнейшее повышение эффективности общественного производства, увеличение производительности труда, рост социальной и трудовой активности советских людей. В восьмидесятилетие предостоят более полно и эффективно использовать огромный экономический и научно-технический потенциал, созданный самоотверженным трудом советского народа. Важнейшим направлением на указанном пути является ускоренное развитие научно-технического прогресса.

Весьма важный вклад в это большое и очень важное дело призваны внести организаторы производства — руководители и специалисты предприятий. Открывая на страницах «Алтайской правды» новую рубрику «Экономика научно-технического прогресса», мы приглашаем их поделиться своим опытом, совместно обсудить возникающие проблемы, наметить пути решения актуальных задач, стоящих перед каждой отраслью народного хозяйства.

Сегодня о работе специалистов, создающих новую технику, рассказывает по просьбе редакции главный конструктор Барнаульского котельного завода, кандидат технических наук Н. В. ПАВЛОВ.

ПОТЕНЦИАЛ КОНСТРУКТОРА

Мой стаж конструкторской деятельности превышает уже тридцатилетний рубик. И все эти годы трудился на Барнаульском котельном заводе. Несколько лет, конструкторы нашего предприятия никогда не останавливались на достигнутом. Вот они спроектировали котлы производительностью 160, а потом 220 тонн пара в час на давление в целую сотню атмосфер и на перегрев пара до 560 градусов. Быстро развивающаяся энергетика страны этого требовала.

Несколько специалистов после разработки очередной новинки возмущались против укрупнения размеров изделий и повышения точности обработки и новых сталей.

Как, мол, изобретать? Конструкторы обогатились и карандашами в руках. Они доказывали, что повысилась степень давлений и температуры — это качественный скачок. Они доказывали цифрами тепловые и экономические расчеты. Сухие цифры в жизни должны обрести материальными ценностями. Экономия пятнадцати процентов топлива — это сколько миллионов тонн угля в масштабах страны? Десяти!

Цеховики деляли неизвестное, преодолевали трудности и более совершенные котлы ежемесячно отправлялись на строящиеся тепловые станции — в различные районы страны, за рубеж.

«Как говорят, глаза болят, а руки делают. Тем более, если они проворные.»

А конструкторы не могли устать. Они вели разговоры о более высоких параметрах пара, которые давали реальный выигрыш — еще шесть процентов экономии топлива. Разговоры разгорались, а дело делом. Конструкторы готовили новые чертежи, ибо промедление — есть отставание. Готовился очередной скачок к давлению в 140 атмосфер и температуре 570 градусов, к производительности 320 тонн пара в час. Вскоре и эти котлы пошли в производство.

Отличное точное устройство — котел. В малом объеме сжигает много топлива. Экономится металл, резко снижаются затраты на строительство ТЭЦ. Завод выпускал котлы с усовершенствованными циклонами. Как чашка, работает циклон, если его питает подходящий топливо. Но он, можно сказать, работоспособен и прохладит: этот котел слишком влажен, тот высокотемпературный, а третий очень тонкий. Но приемлю и все тут!

Попробовали сжигать в циклонах бурый угли Канско-Ачинского бассейна — успех посредственный. Лучшее бы иметь не столь капризную тонку. Тем временем поступали заказы на котлы для Болгарии и Югославии. Тонливо — второе дело по теплотехности каменного угля среднего качества. С таким топливом конструкторам еще не приходилось сталкиваться. Новое топливо — новая тонка. Как тут быть?

Соседи-казахстанцы проси-

ЗАСЕДАНИЕ ПАРТИЙНОЙ ГРУППЫ КРАЕВОВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Вчера под председательством члена ЦК КПСС, первого секретаря крайкома КПСС Н. Ф. Аксенова состоялось заседание партийной группы краевого Совета народных депутатов.

Заслушаны информации коммунистов-депутатов П. П. Калмыкова — главного ветеринарного врача племосовхоза «Новый путь» Благовещенского района и А. В. Тарасова — свердловца Тальменского завода тракторных агрегатов о работе среди населения своих избирательных округов.

В порядке обсуждения информации выступили коммунисты-депутаты П. К. Матиев — председатель колхоза имени XXI съезда КПСС Благовещенского района и В. С. Онекунов — председатель Тальменского райисполкома.

В заключение Н. Ф. Аксенов подчеркнул, что быть на родине депутатом — высокая честь и большая ответственность. Основной Закон нашей страны устанавливает, что каждый депутат Совета обязан всемерно укреплять связи с населением, трудовыми коллективами и общественными организациями своего избирательного округа, регулярно отчитываться перед ними, быть энергичным проводником политики Коммунистической партии и Советского государства, активно способствовать мобилизации трудящихся на превращение в жизнь исторических решений XXVI съезда партии, майского и ноябрьского (1982 г.) пленумов ЦК КПСС, реализации наказов избирателей. Именно так поступает большинство народных избранников нашего края. Стремись новыми тру-

дился должны понимать, что выполнение напряженных планов 1983 года в решающей степени зависит от их личного трудового вклада, инициативы, творческого подхода к делу.

Одной из главнейших задач сейчас является реализация решений майского (1982 г.) пленума ЦК КПСС, Продовольственной программы. Для этого необходимо во всех колхозах и совхозах организовать проведение зимовку скота, своевременно с высоким качеством осуществлять весь комплекс мер по подготовке к весенне-полевому работам сердцевинного, 1983 года. В успешном решении этой ответственной задачи — широком поле деятельности для всех народных депутатов. Вместе с тем советские органы, постоянные комиссии и депутаты обязаны держать в центре внимания увеличение производства и повышение качества товаров народного потребления, взять подлинно на себя заботу и полностью отвечать за это важное дело.

Особое внимание следует обратить на дальнейшее развитие торгового, бытового, коммунального, транспортного, медицинского и культурного обслуживания населения. Для того, чтобы успешно

решить все эти первоочередные задачи, местные Советы, их исполнительные комитеты и депутаты призваны настойчиво повышать уровень организаторской и массово-политической работы, идти до каждого трудового коллектива, неха, участка, рабочего места, до каждого труженника города и села. Долг, первейшая обязанность исполнителя, депутата — предложить все силы для выполнения наказов избирателей, в оставшееся до конца года время обязательно отчитаться о ходе работ по превращению в жизнь просьб, требований, предложений трудящихся.

Нет сомнения в том, что народные депутаты, все трудящиеся Алтай сделают все от них зависящее, чтобы достойно встретить 60-летие образования СССР, ознаменовав 1983 год новыми замечательными свершениями в труде, выполнении и перевыполнении планов экономического и социального развития, реализации Продовольственной программы.

На заседании партийной группы рассмотрены организационные вопросы, связанные с проведением третьей сессии.

лужил к диссертации, но взял звание кандидата технических наук. Диссертация поправилась — расчетным. Какая на редкость стройная система оптимизации скорости газа и воздуха! Сейчас В. Д. Дегаев возглавляет наладочное бюро.

Будем открываться: люди порой взяли у природы то, что полагали, то, что поближе, — корабельные рощи, богатую железную руду горы Магнитной, первосортный каменный уголь Донбасса, Ваял и берут. Необходимо. Все больше берут в недрах земли и природного газа. В топливном балансе тепловых электростанций эти «благородные» топлива — мазут и природный газ — занимают 50 процентов. Но это — прежде всего ведающее, ничем не заменимое сырье для химической промышленности!

Наступило время, когда надо брать и использовать как можно эффективнее сырье победнее и уголь поуже. А это выдвигает новые более сложные задачи. Их решение откладывает назад время. В документах XXVI съезда партии записано: «Ускоренными темпами осуществлять строительство тепловых электростанций, использующих угли «Южбассетского и Канско-Ачинского бассейнов...». К ним надо добавить открытые разработки угля в Южно-Якутском, Кузнецком и некоторых других бассейнах.

Экзамен за экзаменом, один труднее другого, держат конструкторы. Проконстатируйте современность котлоагрегатов, повышайте надежность и эффективность их работы. И тут их взоры предали все органы на использование принципиально новых точных устройств.

Уже появились, превзывая, но экономичные точки с тем названием «кипящим слоем». Они помогают интенсифицировать теплообмен в котлах. А это позволяет экономить до 40-45 процентов металла в производстве, сжигать новое высококачественное топливо, решать экологическую проблему путем резкого уменьшения вредных выбросов в атмосферу. Первый котел с подобной точкой предлагается установить на Барнаульской ТЭЦ-3. Аналогичные преимущества отдачи дает и высокотемпературная выхлопная точка. Она используется на опытно-промышленном котле производительностью 420 тонн пара в час, который сейчас монтируется на Усть-Илимской ТЭЦ.

Совместно с новосибирцами ведут поиски по применению еще одного нового точного устройства — кольцевого. Оно



На снимке — группа депутатов краевого Совета, прибывших на сессию. Слева направо: В. Астапова — мастер — сырдел из Бийска, В. Стреляев — слесарь из Барнаула, Е. Кольчезова — чабан из Усть-Канского района, А. Тарасова — свердловца из Тальменки, К. Кабина — тележница из Усть-Канского района и Т. Качесова — оператор птичника из пос. Сибирский Первомайского района.

Острый сигнал

Мешает успокоенность

В то же время совхоз «Ленинский» конноприготовлением не занимается вообще. И в результате он замыкает районную сводку по налому молока. Сегодня на фермах «Ленинского» надпадают в среднем лишь 1.4-1.5 литра молока на козову. Положение тревожное и требует немедленного принятия мер.

В. ПОЛУНИН,
корр. «Алтайской правды»,
Угловский район.

8 ТРУДНЫХ условиях проводят нынешнюю зимовку животноводы хозяйства Угловского района. Но в сравнении с прошлым годом пылезащиты в ялах хозяйств несколько больше сена и других видов корма. И это, видимо, подействовало успокаивающе на руководителей таких совхозов, как «Угловский», «Калининский», «Руло», «Куйбышевский», «Ленинский». Так, если в прошлом году на середину ноября было приготовлено кормовых смесей для района более 2 тысяч тонн кормосмесей и пехи действовали активно во всех хозяйствах за исключением двух, то в этом году кормоприготовление ведется лишь в отдельных колхозах и совхозах района.

Скажем, с первых дней по-

К. ЖОЛОбОВ.

Позывные субботника

ТОН ЗАДАДУТ ЛИДЕРЫ СОРЕВНОВАНИЯ

Активно готовится к коммунистическому субботнику рабочие и специалисты железнодорожного цеха Бийского олеумного завода. Для каждого цехового подразделения четко определен фронт и объем работ. Так, локомотивные бригады будут заниматься обычными маневровыми операциями с целью оперативной доставки необходимых грузов производственным цехам и своевременной отправки потребителям готовой продукции. Слесари по ремон-

ту подвижного состава займутся восстановлением вышедших из строя локомотивов.

На 130-140 процентов намечены выполнить в день субботника напряженные сменные задания лидеры соревнования за достойную встречу 60-летия образования СССР. Маневрист тепловоза П. И. Дробышев, грузчики В. И. Мауль, В. П. Мезенцев и другие.

Г. ФРОМОВ, Герой Социалистического Труда

ДУМА О ХЛЕБЕ

Герой Социалистического Труда, член КПСС с 1924 года, персональный пенсионер республиканского значения Георгий Алексеевич Фромов — один из старейших хлеборобов Алтая. Трудная и в то же время яркая биография этого человека стала примером беззаветной преданности делу революции, партии, Родины, советскому народу. Работая в 1917 году добровольцем Красной Армии, командир эскадрона особого назначения при Повоеркавказской ЧК. Потом слесарь табачной фабрики в городе Ростове - на - Дону. С 1934 года Г. А. Фромов по призыву партии становится работником сельского хозяйства. С 1943 года несколько десятилетий возглавлял совхоз «Алтайский» Смоленского района.

Сегодня он ведет разговор о самом насущном, самом святом для всех — хлебе.

— Хотя повесть прошла в рабочей среде, я считаю себя коренным хлеборобом. Потому как вся сознательная моя жизнь прошла на земле. Выдавался лет назад начал я выпекать свой первый хлеб. Не было житейского опыта, не хватало посевной и уборочной техники, на выном уровне была агротехника. Но мы выполняли задание партии, у нас было горячее стремление получить для людей хлеба как можно больше, чтобы накормить голодавшего в гражданскую войну народ, укрепить экономику и обороноспособность нашей молодой страны.

Вспоминаю начало работы в совхозе «Алтайский». Запряг лошадушку, проехал по обширному предгорным степям, посмотрел, руками, как говорится, почувствовал жирные пласты земли. Вечером размышлял: добрая земля, плодородная, зерна много можно получить. Но как взять его? В хозяйстве всего несколько старших тракторов ХТЗ, но горючего и на них не хватает. Из животных в наличии — 125 коров и 10 свиней. Но шел 1943 год, фронт, рабочий оборонной промышленности, всей стране был нужен хлеб. Раздумывать некогда.

Собрали свое небольшое войско — стариков, женщин, подростков: что будем делать?

— Работать будем, Алексеевич, вдвое, вдвое больше...

В моей памяти навсегда осталась велекая весна 43-го. Не могу без волнения вспомнить высокий патриотизм сельчан.

Мы — интернационалисты Нет расовых предрассудков

Заметную роль в Талдинской восьмилетней школе Усть-Коксинского района играет созданный четыре года назад клуб интернациональной дружбы. Члены его ведут переписку со сверстниками из Болгарии, Казахстана, Литвы, изучают жизнь детей мира, проводят митинги и вечера. Ребятами КИД оформлен кабинет иностранного языка, который по богатству и разнообразию можно считать музеем: на стенах и в альбомах — рассказы о немецких революционерах, поэтах и писателях Германии, пионерах-летчиках. На витринах — путеводители по памятным местам ГДР, книги и буклеты о городах и замках Германии.

КИД Майминской средней школы известен своей работой по теме «Друзья красных гастролеров».

Клуб средней школы села Ело Онгудайского района совместно с другими кружками ежегодно проводит фестивали дружбы народов. В этих традиционных праздниках принимают участие обязательно все учащиеся. Ребята готовят альбомы и стенды республиканского уровня. Ребята готовят альбомы и стенды республиканского уровня. Ребята готовят альбомы и стенды республиканского уровня.

Каждодневная работа по интернациональному воспитанию дает ощутимые результаты: среди школьников нет неуспевающих, большой труд по сбору и изучению материалов международного коммунистического движения помогает формированию активной жизненной позиции, выбатывает коммунистическую идеологию.

П. ПЕЛМС, методист областного Дворца пионеров.
Горно-Алтайская автономная область.

На короткое время люди почувствовали, что значит есть за обеденный стол без куска хлеба...

На моих глазах выросло не одно поколение опытных комбайнеров и трактористов, агрономов и руководителей сельского хозяйства. Поверьте, я досконально знаю их не только труд и износ, но и право утверждать, что рождается хлеб трудом. И очень рад, что его прекрасно может и умеет выращивать нынешнее поколение. Я всегда следил за тем, как мучал Василий — сын потомственного хлебороба нашего совхоза. Отец его Василий Семенович Теплов был старейшим хлеборобом хозяйства. Не уследил он и на заслуженном отдыхе, засучил по своему старенькому СК-4, вернулся в поле. Но случилось несчастье, погиб ветеран на своем боевом посту, не выслухав из мозолистых рук штурвал комбайна.

Дело отца продолжили Теплов-младший. Отслужил в армии, вернулся в родное село. Сел за рычаги трактора, одно время возглавлял звено, которое в Смоленском районе стало инициатором соревнования среди комсомольско-молодежных коллективов за повышение каждому полю Знания качества. Чаще всего мы приходилось видеть его в серой спонсоне, пропятаго пылью, в защитных очках. Удивительная работоспособность! Этот высокий симпатичный парень мог с раннего утра до поздней ночи пахать, сеять, убирать хлеб. И всегда добрый, весел, точен в делах. Сейчас молодой коммунист Теплов заочно учится в Алтайском сельскохозяйственном институте, возглавил рабочий коллектив Степного отделения хозяйства.

Мне, как председателю совета шефов-наставников, приходится постоянно выкатывать в дела молодых хлеборобов. Как-то пришла к нам в совхоз новая комбайнщица «Нива».

— Рисните, отдайте их молодым механизаторам Михаилу Ширшову и Владимиру Эльзассеру. Парня они только посоветовали и руководству совхоза. Послушайте совет! И ребята не подвели. Осенью я стоял у шпешенной поля, смотрел, как ветер волнами проходил по золотистому хлебному морю. На душе было спокойно: «Будет хороший урожай, будут люди с хлебом». И, конечно, будет этот год радостным. Я много поехал по зерновым участкам своего орденного совхоза «Алтайский», знаю положение дела в других хозяйствах района. И была уверена, что в юбилейном году смоленцы сделают Родине хороший подарок. Так оно и вышло. С каждого гектара получено по 17,3 центнера.

Результат, прямо скажем, неплохой для нынешнего года. Его выращивали и молодые ребята.

Приближается важная и дорогая дата — 60-летие образования СССР. Могущественна наша Родина. В ее укрепление весомую долю вносят и хлеборобы, творцы жизненно важного продукта на земле. И я хочу обратиться ко всей молодежи края: берегите нашу землю, умножайте богатство ее, будьте рачительными, а не расточительными хозяевами ее.

Орден Трудового Красного Знамени совхоз «Алтайский». Смоленский район.

Комсомольский телетайп КУРСАНТЫ — БУДУЩИЕ СПЕЦИАЛИСТЫ

Более двадцати человек ежегодно получают специальное образование в Бурлинском филиале Красноярского СИТУ. Вместе с занятиями по специальности при изучении таких предметов, как «Сельскохозяйственные машины», «Комбайны», «Тракторы», «Основы агрономии», курсантам даются знания основ экономики и права.

Очень скоро совхозы получат молодых специалистов, которым не раз предстоит утвердить свое значение на деле.

КОКСОХИМ — БАЛТИКА

На подшефном комсомольском катере «Свердлов» побывала делегация красной комсомольской организации. В ее состав вошел рабочий Коксохима, бывший свердловец Сергей Кузнецов.

Многие моряки дали слово после увольнения в запас приехать на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку.

СЛЕТ МОЛОДЫХ НОВАТОРОВ

В лесхозе-техникуме состоялся традиционный слет молодых специалистов и районных инноваторов лесного хозяйства края.

Лучшим молодым специалистам и инноваторам вручены Почетные грамоты и памятные подарки.

МОЛОДЕЖНОЕ КАФЕ «ЮНОСТЬ»

открылось после ремонта и реконструкции. Кафе хорошо оформлено, здесь установлена новейшая стереоаппаратура со цветомузыкальной установкой, стойка-бар.

Кафе «Юность» — одно из самых уютных и популярных среди молодежи города. Здесь можно приятно отдохнуть, отметить небольшое семейное торжество, встретиться с друзьями, просто потанцевать и послушать музыку.

ЗА ОТЛИЧНЫЙ ТРУД

награждена знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки» оператор машинного доения голшландского завода «Катуны» комсомолка Любовь Голубева. В этом году она план валового молока выполнила на 106 процентов. От каждой коровы получено 3,860 килограммов молока.

В расширенной за комсомольской группе 49 коров. В настоящее время каждая из них дает по 11,5 килограмма молока в сутки. Это один из лучших показателей на комплексе. Уверенно выполняет молодая доярка и принятые на период зловонных обязательств — выдать по 3,300 килограммов молока на корову.

В. ТАРАСЕНКО, Байский район.

БОГАТЫЕ ЛУЧШЕЕ ДЕЛО НА ЗЕМЛЕ...

Репортаж

В районе Старого рынка, по улице Полянуво, в любое время года — метет ли метель, греет ли солнце — слышен один и тот же дружный, властный запах, близкий каждому без исключения: пахнет хлебом.

А наверху, над пехами, расположено училище. Там дремлет и вечному ремеслу хлебопечения учатся 240 человек. В основном девушки. Среди них всего пятеро парней. Хлеб печь — дело терпеливых. День и ночь шумит печь, плавают конвейеры. Смену пекари принимают на полном ходу. Сначала тесто замешивают, выдерживая строгую рецептуру. Некоторое время пролежит, начинает тесто в глазах в росте прибавлять. С любовью кто-нибудь из пекарей изредка нежную вздрагивающую массу рукой поглядит: вот он, будущий хлеб. И жест тот не скроется от взгляда молодых. Встал тоже как-то из девушек коснется тесто, потом, когда разделяет тесто формовщик, лорога ему прямо в расточный шкаф. Там тесто дозревает. И что бы вовремя его в печь посадить, тоже опыт нужен.

— Органолептический, — посылает Нопна Александровна Латыпова, директор училища.

Органолептический опыт — штука прямо сказать, неприятная. Должен глазомер быть острым, пальцы чуткими: тесто принимать Тронча тесто в расточке, если ямки быстро восстанавливаются, можно и печь. А бывает перестой, тогда в печь ходу нет: хлеб выйдет плоский, невнятный, невзрачный — позор для пекаря.

Восемь часов проводит во главе жаркой печи хлебопек. И хоть механизирован сейчас его труд, идет полным ходом реконструкция на предприятии, все равно труд этот легким не назвать, как, впрочем, и любой, если трудиться со знанием и надеждой.

Хлеб печь — трудиться надо. Всегда. Чтобы непрерывно из печи желтоватой хрустящей шероховатой шел по транспортерной ленте на укладку хлеб. А когда выходит он только из печи, вкус его в первые минуты — это еще и горячий, сладкий, словно сок, мякиш и

«ПОЮ МОЕ ОТЕЧЕСТВО»

В пятницу, десятого декабря, в Алтайском государственном университете состоялся городской вечер поэзии «Пою мое Отечество», посвященный 60-летию образования СССР. Организатором выступила краевая писательская организация. Представлением молодых участников этого творческого праздника.

И. МОРОДОВИИ.

Гудят от холода леса,
Лесовья поселили,
Берез опавшая листва
Спит в пуховой постели.
Я до конца принять готов
Настой морозной воли!
Но только во время снега
В знакомом, е детства поле.
Вот потому и не уезжать
Мне в этой рыхлой согре
И надыхаться ветром властью
В распахнутом просторе.
Светлеет неба полоса,
Еще, еще немного.
Слышны родные голоса,
Стога видны. Дорога...

В. СОКОЛОВ.

...А мне приснилась очередь
за хлебом.
(Приснится же такое иногда!)
Мела метель под мухрым
зимним небом,
И белый «хвост» ямслел
в холода,
Из этих холодов послепенных
Голодным ожиданием торчал...
Я видел снова взглядов
откровенных
приглашенный огонь.
Изя-за плеча,
Прикрытое мое лицо
от зноги,
следил я спешных шагов
круговерть,
стремясь терпенье горькие
путьки
хоть чем-нибудь на время
одолеть...
Не торопись осуществлялась
драма.
В жестоком сне и так и не
вступил
под своды безыскусственного
храма,
где хлеб
по меньшей мере богом был.
...Приснуло я.
Эфир делами ветрилал.
Страна моя смачгала холода,
работала страна, чтоб
нашим детям
такие сны
не снялись никогда.

ВОЖАТЫЕ И РУКОВОДИТЕЛИ КРУЖКОВ

В совхозе «Хлеборобовичи» силами комсомольцев создан педагогический отряд. В составе его двенадцать человек. Четверо из них стали вожатыми, остальные — руководителями кружков. Пока действуют лишь пять кружков — спортивный, гимнастический, секция туристов, фотокружок и кружок автомобильстов.

КЛУБ «МОЛОДАЯ СЕМЬЯ»

В Камне готовится к торжественному открытию клуб «Молодая семья». Цель его — пропаганда семейных отношений, прав и обязанностей молодых супругов, укрепление семьи.

В. БАРИШЕВ,

начальник отдела организации труда и заработной платы треста Барнаульжизнестрой.



Подумаем, поспорим

«ПОД ЗНАКОМ «ЗОДИАКА»

В прошлом выпуске «Этафетта» («Алтайская правда» № 260) было опубликовано письмо В. Кондратьевой, озаглавленное «Под знаком «Зодиака», в котором автор выражала беспокойство по поводу дочери и ее подружки, посещающих коктейль-бар «Зодиака» и возвращающихся оттуда нетрезвыми. Мы опубликовали письмо, поскольку за частным случаем увидели не только в застывшей пене, но и в культурном общении. Пришли первые отклики на письмо. Итак, продолжаем разговор читателя.

«Дорогая редакция! Меня очень удивило письмо т. Кондратьевой. Полностью поддерживаю высказывания автора в отношении танцев, но по поводу посещения коктейль-кафе и ночных клубов. Такие уютные кафе нужно открывать и как можно больше, чтобы молодежь могла встретиться и поговорить за чашкой кофе или стаканчиком коктейля, а не толпиться в подъездах домов. А матери, написавшей письмо, могу сказать одно: если ваша дочь не умеет себя вести в общественном месте и в таком возрасте не стесняется быть выпившей, то вы допустили ошибку. Потом танцевали. Была ритмичная, современная музыка. Разошлись часов в 10.

На другой день снова догорались встретиться в «Зодиаке». Вскоре мы уже обьявляли коктейль себе заказывать. Ну и мы, естественно, я считаю, ничего страшного в этом нет. Коктейль через соломинку пьем, разговариваем. «Зодиака» — бар, а бар, как известно, предполагает легкие напитки. В «Зодиаке» уютно, интересно, приятно. Чувствуешь себя взрослым, современным, цивилизованным человеком. Когда приходишь домой, мама тоже у меня спрашивала, где я была. Я маме объясняла, что в «Зодиаке» там собираются такие же ребята, как я, которым хочется провести время не в одиночестве и не с парой друзей, а со сверстниками, с кем-то познакомиться, пообщаться. А один коктейль за вечер — так мы за свои поступки отвечаем и знаем, что правильно, а что нет. Мама мне верит, и за это ей благодарна. Правда, я ей не рассказывала, что сейчас в «Зодиаке» много изменилось. И некоторые парни и девушки постарше просят с собой вино, «забивают» места потише и попросту пьют тайком. Все об этом знают, но почему-то молчат. А вино в «Зодиаке» бывает драки. А как там было хорошо вначале! Мои знакомые юноши и девушки тогда говорили: «Напоишь в городе появилось одно единственное место, где можно хорошо и культурно отдохнуть вечером»...

ВОЖАТЫЕ И РУКОВОДИТЕЛИ КРУЖКОВ

В составе его двенадцать человек. Четверо из них стали вожатыми, остальные — руководителями кружков. Пока действуют лишь пять кружков — спортивный, гимнастический, секция туристов, фотокружок и кружок автомобильстов.

КЛУБ «МОЛОДАЯ СЕМЬЯ»

В Камне готовится к торжественному открытию клуб «Молодая семья». Цель его — пропаганда семейных отношений, прав и обязанностей молодых супругов, укрепление семьи.

В. БАРИШЕВ,

начальник отдела организации труда и заработной платы треста Барнаульжизнестрой.

В «Зодиаке» уже студентка. В «Зодиаке» винограда захочу, но прежде заманчивый, теперь он тернет для меня привлекательность. И мне бы хотелось узнать мнение своих сверстников о культуре общения друг с другом, о том, где они бывают, как проводят свободное время.

ИРИНА П., студентка.

«Дорогая редакция! Мы обращаемся к вам с вопросом: где провести свободное время? Помимо книги, кружков хочется иной раз просто пообщаться, отдохнуть, встретиться с друзьями, но место для этого не найдется. Можно, конечно, встречаться и на вечерах в клубах, но вечера начинаются в 9 и кончаются, как правило, в 11. А что делать до 9 часов? Ходить и «сужать» Ленинский? После танцев возвращаемся поздно, а это приводит к конфликтам с родителями.

